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Cu talentul lor de excepţie, cu chipul lor 
de rară expresivitate, Katharine Hepburn 
şi Peter O'Toole au făcut cunoscută în 
lumea întreagă (prin fi lmul Leul in iarnă, 
realizat în 1 968 de A. Harvey, pe baza sce
nariului lu i  James Goldman) relaţia strind
bergiană "avant la lettre" dintre Alienor de 
Aquitania şi Henry al //-lea Plantagenetul, 
celebrii regi ai Angliei din Evul Mediu. 

Piesa lui Goldman se jucase cu succes, 
mai înainte, pe Broadway, cedând însă locul 
producţiei cinematografice încununate cu 
Oscar. Cu toate acestea a rămas şi opera 
l iterar-dramatică tensionată şi incitantă -
aşa cum există acum posibi l itatea s-o ve
dem în viziunea lui Petre Bokor, la Naţio
nalul bucureştean, la Sala Amfiteatru, cu 
Carmen Stănescu şi Damian Crâşmaru în 
roluri le celor doi eroi ai istoriei .  

N ici nu se putea o distribuţie mai bună, 
ambii interpreţi fi ind în formă excelentă, cu 
temperament, intel igenţă, ironie, aşa cum 
cere ciupata lor relaţie bazată pe ură-iubire. 

I rina Solomon a realizat cadrul scena
grafic, mai bine spus un joc de l in i i  format 
din draperii şi costume de epocă, sugestive 
şi fără încărcături inutile. Totul se sprijină 
pe jocul actorilor şi pe ritmul impus relaţiilor 
şi d ialogulu i  dintre ei .  

O echipă bună, formată din cinci tineri: 
Medeea Marinescu în Alais Capet, sora 
regelui Franţei şi pătimaşa amantă a lu i  
Henry al //-lea, Vlad lvanov, Dragoş Ionescu 
şi Marius Rizea în cei trei fi i ai Plantage
neţi lor, Richard, Geoffrey şi John şi ironic, 
raţional, distant, rece Gavril Pătru în Philip 
Capet, regele Franţei .  

Conştient de valoarea interpreţi lor, atât 
a "maeştrilor", cât şi a tinerilor, Petre Bokor 
(traducător, adaptator al textului ,  regizor şi 
realizator al i lustraţiei muzicale) a urmărit 

tensiunea, arzătoarea temperatură a ra
portur i lor d intre membri i  fami l ie i  regale 
engleze. Acţiunea se petrece într-un timp 
relativ scurt, atunci când sărbătorile Crăciu
nului I-au obligat pe rege s-o aducă la curte, 
d in înch isoarea unde o ţ ine prizonieră ,  
pe Alienor de Aquitania. Ar dori să obţină 
de la ea divorţul pentru a se căsători cu 
Alais Capet, dar soţia călcată în picioare, 
umil ită şi prizonieră refuză. Ea nu este de 
acord să dea nici Aquitania, dorită de Henry 
pentru unul dintre fi i i  lu i .  Toate eforturile lu i  
sunt zadarnice şi ,  în final , regina va pleca 
din nou la temniţa ei ,  cu speranţa că în anul 
următor va veni din nou la curte. Câteva 
ceasuri au fost suficiente pentru victoria ei .  
Henry îl iubeşte pe John, dar şi acest f iu 
drag are să-I trădeze, aşa cum îl trădează 
şi Richard şi Geoffrey. În ciuda autorităţii şi 
puterii lui absolute, Henry al //-lea Planta
genetul este singur, izolat, urât, ocolit de 
cei pe care i-ar dori aproape. Alais Capet 
îl iubeşte, dar nici ei nu-i poate dărui n imic 
din clipa în care A/ienor nu acceptă des
părţirea de rege. Legături le din această 
famil ie sunt falsificate, artificiale, duşmă
noase. Tronul şi puterea sunt mult prea 
fascinante ca să mai lase loc sentimentelor 
fireşti între soţi sau între părinţi şi copi i .  Cu 
toate că vrea din tot sufletul moartea so
ţiei sale, nu se poate stăpâni să n-o ad
mire şi să nu-şi amintească de mândra 
regină a Franţei care 1-a părăsit pe bărbatul 
ei ,  Ludovic al VII-lea, pentru a se căsă
tori cu el ,  puternicul adolescent de numai 
1 9  an i ,  Henry Plantagenetul, duce de 
Normandia. 

Carmen Stănescu exprimă cu o rară 
putere de convingere contradicţi i le sen
timentale ce o animă, ura,  de acum aso
ciată cu o imensă patimă, ce-i aminteşte 
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de tinereţe. Ştie că până la urmă va câştiga. 
Ştie, pentru că îşi cunoaşte foarte bine 
bărbatul ,  trezind în el cu abil itate şi ambiţia, 
şi ura faţă de copii i  lu i ,  aşa cum poate să 
cultive şi ura acestora, mai ales a lui Richard 
şi Geoffrey, faţă de tatăl lor. Are momente 
de slăbiciune, dar ceea ce domină este 
enorma ei energie lăuntrică. 

O creaţie de excepţie face şi Damian 
Crâşmaru. Cu ani în urmă a jucat acelaşi per
sonaj în Becket de Jean Anoui lh ,  iar acum 
tot pe Henry Plantagenetul în relaţi i le lu i  
cu regina şi cu fi i i  săi încăpăţânaţi, ambiţioşi 
şi lacomi. Atunci era tânăr. Şi eroul său la 
fel. Acum este matur, la fel ca şi regele. 
Actoru l şi-a înzestrat personajul  cu forţă 
i nter ioară, mai  degrabă cu un soi de 
disperare decât cu reală energie. Nu vrea 
să piardă nimic din ceea ce îi mai pot oferi 
viaţa şi puterea. În izbucnir i le sale sunt 
sfâşiere şi nu siguranţă, nelin işte şi nu con
vingeri. Cu cât ţipă mai tare, cu atât este mai 
slab. Acest paradox al monarhulu i  ce-şi 

simte pământul fugind de sub picioarele 
sale a fost convingător şi sugestiv rezolvat 
de interpret. Un bun şi frumos rol pentru 
actorul Damian Crâşmaru la acest moment 

• al carierei sale. 
Viziunea regizorală a lui Petre Bokor 

s-a axat pe interpreţi - după cum spu
neam - şi pe încrederea în cuvântul rostit 
clar şi convingător, chiar dacă nu a fost 
un dialog menit să ducă la înţelegerea 
între eroi , ci la separarea lor categorică. 
A v ibrat însă cuvântu l în comun icarea 
către sală şi publicul a ştiut să recepteze 
mesajul spectacolului cu emoţie şi plăcere. 

O piesă scrisă cu tehnică şi un spectacol 
structurat cu talent şi măsură. 

Teatrul Naţional Bucureşti - Leul în iarnă de James 
Goldman. Traducerea, adaptarea, regia şi ilustraţia 
muzicală: Petre Bokor. Scenografia: Irina Solomon. 
Distribuţia: Damian Crâşmaru, Carmen Stănescu, 
Medeea Marinescu, Vlad lvanov, Dragoş Ionescu, 
Marius Rizea, Gavril Pătru. Data premierei: 9 de
cembrie 2001.  


